

# Party Building Leads the Path of Cultural Confidence and Ideological Integration in Public Hospitals

Zhengxu Xu

Tianjin Chest Hospital, Tianjin, 300222, China

## Abstract

This paper discusses the current situation and development strategies in the publicity and cultural construction of public hospitals under the guidance of the party construction. With the continuous development of the medical industry, public hospitals should not only provide high-quality medical services, but also strengthen the innovation in cultural construction and publicity. This study first analyzed the main problems existing in the publicity and cultural construction of public hospitals, such as the lack of innovation in the publicity work and the lack of systematic cultural construction. Then, the practical strategies to promote hospital publicity and cultural construction are given, covering the forms and channels of innovative publicity, enhancing hospital cultural construction, and promoting the integration of party building and management. Finally, through case analysis, we deeply discussed how to enhance the identity and participation of medical staff with the party building culture, and gave theoretical support and practical guidance to promote the high-quality development of the hospital.

## Keywords

public hospital; Party building leading; publicity and cultural construction; innovation; medical staff identification

# 党建引领下公立医院宣传工作创新与文化建设

许正旭

天津市胸科医院，中国·天津 300222

## 摘要

论文针对党建引领之下，公立医院在宣传以及文化建设方面的现状与发展策略展开了探讨。伴随医疗行业的不断发展公立医院不但要提供高品质的医疗服务，而且还应当强化文化建设以及宣传方面的创新。此次研究先是剖析了公立医院在宣传与文化建设当中现存的主要问题，像宣传工作创新性匮乏、文化建设欠缺系统性等等。紧接着给出了增进医院宣传与文化建设的实际策略，涵盖创新宣传的形式和渠道、增强医院文化建设、推进党建与管理的融合等。最终通过案例剖析，深入研讨了怎样凭借党建文化增强医务人员的认同感与参与度，给推动医院高质量发展给予理论支撑和实践引导。

## 关键词

公立医院；党建引领；宣传与文化建设；创新；医务人员认同

## 1 引言

伴随医疗行业的持续进步公立医院不但承担着保障人民健康这一关键任务，还得在社会文化建设和社会舆论引导领域发挥出积极效用。党建工作作为医院发展的核心要素，能够有力地引领医院于宣传和文化建设中达成创新与提升。不过当下众多公立医院在宣传工作以及文化建设方面依旧存有创新欠缺、缺少系统性等状况。

## 2 党建引领下公立医院宣传与文化建设的理论基础

### 2.1 党建引领的基本概念与重要性

党建引领乃是党组织发挥政治核心作用、推进医院各项工作关键要素，借由强化党组织建设以及思想政治工作保障党在医院发展中的领导地位。党建工作绝非仅仅是形式层面的组织建设，而更是在思想、作风、纪律等方面全方位推进。其通过达成思想的统一、力量的凝聚，引领医护人员坚守社会主义核心价值观增强服务意识，保障医疗服务质量同时推动医院的整体文化建设。特别是在公立医院里党建引领可以切实增进医务人员的责任感与使命感，保证医院始终践行“以人民健康为中心”的服务理念提高群众对医院的信任度与满意度。

【作者简介】许正旭（1990-），男，中国天津人，本科，从事思想政治意识形态研究。

## 2.2 公立医院宣传工作的现状与特点

当下公立医院的宣传工作正在遭遇多重挑战与机遇，医院宣传不单是医疗服务的展示窗口更是医院文化传播的连接桥梁。众多医院渐渐构建起完善的宣传工作机制，例如通过设定新闻发言人、规范新闻发布流程等举措强化了医院和公众之间的交流。不过依旧存在宣传内容单调、形式守旧等情况。特别是在基层医院宣传工作常常依赖传统的纸质资料和有限的媒体平台，很难突破地域和受众群体的限制致使医院的影响力难以拓展。与此同时，医院宣传队伍的专业水平相对欠缺既要通晓医疗专业知识，又要熟知新媒体传播技巧从而应对信息传播的迅速变化。

## 3 公立医院宣传与文化建设中存在的主要问题

### 3.1 宣传工作创新不足，效果欠佳

即便公立医院已逐渐强化宣传工作然而在创新层面依旧存在欠缺，诸多医院的宣传依旧停滞于传统的文字、图片以及硬性广告这类形式当中缺少多样性和互动性。特别是在应对迅速发展的新媒体平台之际，传统宣传方式难以吸引年轻人群体信息传播的效果相对受限。另外，宣传内容大多聚焦在医院的基本信息和常规医疗服务方面，缺少对医院文化、医护人员先进事迹等的深度发掘与展示，致使医院形象的塑造较为单调没能全面彰显出其特色和优势。

### 3.2 文化建设缺乏系统性和深度

当下众多公立医院的文化建设相对分散，缺少长远的规划以及系统的实施途径。医院文化常常止步于表面，诸如标语、口号这类形式化的表述而没有构建起深层次的价值观和行为准则。一些医院没能有力整合资源促进文化建设与日常医疗服务的紧密融合，造成文化建设的深度和内涵欠缺。文化作为医院发展的灵魂务必以医院的办院理念作为核心，渗透进每一位员工的日常工作与行为中方可形成真正的文化认同。

### 3.3 党建工作与医院实际发展脱节

纵然党建工作于公立医院中占据重要位置，然而部分医院的党建工作跟实际发展存有脱节的状况。党建工作没能紧密关联医院的具体发展需要和实际情形，不少时候党建活动过度形式化欠缺实际成效。比方说党组织的活动内容大多汇聚在传统的会议和学习当中，没有充分开掘党组织在医院管理、业务提升以及社会服务等方面的积极效用。

### 3.4 医务人员对党建文化认同感不足

虽然医院组织开展了众多的党建文化建设，然而部分医务人员对于党建文化的认同感依旧欠缺。因为长久以来医务人员的工作压力巨大，所面临的挑战众多致使他们在日常工作中缺少参与党建活动的热忱。部分医护人员觉得党建工作和其实际工作关联不大，造成其在医院文化建设中的积极性与主动性匮乏。另外医院没有充分施展党建文化的引导效能，使得党建工作未能切实与医务人员的职业责任感和服务

态度相融合，未能构建起广泛的文化认同和价值共识。

## 4 推动公立医院宣传创新与文化建设的实践策略

### 4.1 创新宣传形式与渠道，提升影响力

伴随着新媒体的崛起以及传统媒体的持续演进，公立医院于宣传领域面临着前所未有的机遇与挑战。为了切实提高医院的影响力医院需要突破传统单一宣传的束缚，革新宣传形式与渠道，凭借多维度、全方位的传播模式，精确触及不同的受众群体塑造优良的医院形象。首先医院应当主动融入新媒体平台，尤其是微信公众号、短视频平台等等，通过定时发布健康科普、医疗技术、专家专访之类的内容增进医院与大众的互动以及联系。同时医院还应当依靠传统媒体诸如报纸、电视等通过专题文章、访谈节目这类形式，结合具体的科普知识和医疗案例拓展医院在本地社区的影响力。

大连市中心医院在推进宣传创新这一方面，充分借助了新媒体和传统媒体的融合获取了显著的成果。医院借助微信公众号和短视频平台开展宣传工作，深入探究不同受众群体的需求与兴趣进而拟定精准的内容传播策略。在微信公众号的运作方面医院安排专门的团队进行内容规划与推送，针对不一样的受众群体设定有区别的推送时间和内容。比方说为了更优地服务上班族医院挑拣在早晚通勤高峰时间段，推送简短实用的健康小贴士和疾病预防知识；而针对老年群体，医院则在下午时段推送养生保健类图文并茂的篇章助力老年人提高健康管理能力。另外医院透过短视频平台诸如抖音和快手激励各科室医护人员参与制作，拍摄了诸如“一分钟看懂急救知识”和“病房里的暖心故事”等一系列短视频，这些短视频凭借生动有趣的场景展现和简洁的解说，很快吸引了大批观众的关注和转发极大程度地拓展了医院的社会影响力。

### 4.2 加强医院文化建设，打造特色文化品牌

医院文化建设不单牵涉医院的环境与制度更是一项战略性的任务，需要从整体规划以及顶层设计着手系统搭建具有深度且连贯性的文化体系。医院应当围绕自身的使命、愿景以及社会主义核心价值观，把文化建设嵌入医院的运营管理之内形成贯通全院的文化氛围。这种文化体系需要在多个层面显现出来，比方说通过塑造具备文化特色的医疗环境，医院能够将文化元素融入到建筑设计、候诊区域、科室布局等方面，令患者在就医进程中不知不觉地受到医院文化的影响。同时医院也应当将文化价值理念注入规章制度当中，例如在员工行为规范里明确医护人员的职业道德和服务标准保证医院文化在制度层面得以施行。

某中医院借由强化文化建设顺利塑造了具备显著特色的中医药文化品牌，提高了医院的整体竞争力与社会声誉。医院起初从环境着手，把中医药文化元素融入各个就医环节之中。在医院大堂和候诊区，摆设了众多的中医药历史资料、

名医画像以及中药标本展现了中医药的漫长传承和深厚底蕴。在每个科室的装潢里同样融合了中医文化符号，像针灸器具、药材展示以及中医经典语录，使患者在进入医院之际便能感受到浓郁的中医药氛围。另外医院还举行了多样形式的中医药文化活动，如开办中医药文化节和中医养生讲座，并且借由这些活动推广中医药知识传达中医文化的独特魅力。在宣传层面医院通过微信公众号发布中医药的经典疗法与成功案例，增进了患者对中医治疗的信任和认同。为了更进一步增强医院的文化影响力医院还设置了专门的中医药文化宣传栏，展示医院在中医药治疗方面的成果向患者传递医院的文化价值观念。

#### 4.3 深化党建与医院管理的融合

深化党建与医院管理的融合起初需要构建起有效的机制，把党建工作贯穿于医院的各个环节。从战略层面来讲医院党委要在年度工作计划以及阶段性任务安排里，明晰党建工作的目标与举措，并和医疗业务、行政管理等工作同步安排和考核。在实际运作中党建工作不单单是纯粹的党务活动，它应当和医院的日常运营紧密相连，保证各项工作能够在党建的引领下高效进行。另外医院还应当健全党建工作考核机制，创建以党建成效为导向的绩效考核体系将党建工作归入科室和员工的考核范畴。

某公立医院凭借党建工作深化管理、提高医疗质量获取了显著成果，该医院党委在医疗服务中遭遇的关键问题上，组织党员医护人员展开专项攻坚行动。比方说面对医疗质量提升的压力，医院组建了党员质量提升小组重点着眼于手术规范、病历书写等高风险环节。起初小组成员深度探究了医院手术操作流程、病历书写规范及护理服务等方面缺陷，通过剖析现存问题拟定了详尽的改进规划。在规划施行过程中党员医护人员带头示范，严格执行新的操作流程，并定时对医疗质量进行自我检查与评估。通过党员的示范引领医院全体员工对新规程的执行形成了强烈的认同感和责任感，医疗服务的规范性和质量获得了显著提升。

#### 4.4 提升医务人员党建文化认同与参与度

增进医务人员对于党建文化的认同及参与程度，乃是促进公立医院高质量发展的基础性事务。若要达成这一目标

起初应当强化思想教育与引导，凭借定期举行党建知识的培训以及思想政治教育活动提高医务人员的思想政治认识水平。公立医院能够邀请党校的专家或者党务工作者阐释党的历史与理论，促使医务人员知悉党建文化的核心要义与发展进程，进而让其意识到党建工作对于医疗事业的深远作用。

某公立医院借助开展“党建示范岗”活动，切实增强了医务人员对于党建文化的认可与参与热情。医院于各科室设置了“党建示范岗”，规定全体党员医务人员于工作期间表明身份积极展现党员风貌。为保障此活动达成实效医院党委拟定了详尽的操作流程与评估准则，要求每位党员于岗位上不单要履行自身的医疗职责，更要率先践行医院的党建文化要求。诸如心血管科的党员医生在遭遇繁杂的治疗方案之际，主动肩负起组织与协调的重任，保证科室内的每一项医疗任务均能与党的宗旨相吻合。同时医院还责成党员医务人员按时参加医院内部的党建活动，并投身到医院组织的“健康社区行”活动里为社区居民提供免费诊疗和健康讲座。

### 5 结语

党建工作在公立医院的宣传与文化建设中发挥着关键的引领效用，借由创新宣传形式与渠道加强医院文化建设，以及深化党建与医院管理的融合能够切实提升医院的整体影响力和社会声誉。同时增进医务人员对党建文化的认同与参与度，不但有益于医院文化的落地施行，还能够提高医疗服务质量和团队凝聚力。未来公立医院应当持续推进党建工作与医院发展的深度融合，以达成更高质量的发展为人民群众提供更为优质的医疗服务和健康保障。

### 参考文献

- [1] 黄楚婷.用党建优势引领非公企业文化建设[J].内蒙古宣传思想文化工作,2015(7):2.
- [2] 刁先丹,何敏,何怀玉.党建引领下基层公立医院宣传如何走心更入心[J].中国农村卫生,2024,16(4):11-12.
- [3] 移敏.党建引领高校宣传思想工作高质量发展研究[J].时代报告,2024(4):48-50.
- [4] 彭滟淋.新形势下公立医院宣传思想工作实践“三部曲”[J].区域治理,2022(27):160-163.